

我国各地陆续入冬，哪些病毒开始活跃了？新冠病毒会再流行吗？

# 八问冬季呼吸道传染病



患儿在医院接受雾化治疗。（资料图片）新华社发

1

## 进入冬季，我国呼吸道传染病形势如何？

国家卫健委新闻发言人米锋表示，随着各地陆续入冬，呼吸道疾病已进入高发季节，多种呼吸道疾病交织叠加。要坚持多病同防同治，密切关注肺炎支原体、新冠感染、流感、登革热、诺如病毒感染等的流行情况，加强监测预警，掌握病毒活动强度、病毒变异等变化。

其中在流感方面，据中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕介绍，我国各地冬春季的流感流行季一般是从每年10月中下旬到次年的3月中上旬左右，一般在1月份左右达到峰值，近期我国的流感监测数据显示，南方省份、北方省份流感活动均呈持续上升趋势，南方省份高于北方省份，我国各地正逐渐进入流感流行季，目前流行的流感毒株以甲型H3N2亚型为主。

2

## 如何看待多种病毒混合感染？

对于混合感染，北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖介绍，甲型和乙型流感，包括呼吸道合胞病毒、鼻病毒、偏肺病毒、腺病毒、肺炎支原体等都是冬季常见的呼吸道病原体，有些病原体在人群呼吸道中有一定的定植，冬季气候干燥、气温低，感染人体的机会会增加，因此临床上会出现两种和以上病原体被检出来的可能。

不过，这种情况非常少见，且不一定和病情的严重程度有关，虽然有些病毒没有特效药物治疗，但呼吸道病毒的感染有一定自限性，不需要都进行抗病毒治疗，进行对症缓解症状治疗就能康复。建议老年人、5岁以下儿童以及免疫力低下的特殊人群及时就医，由医生帮助判断病情，然后进行相应的治疗。

3

## 流感与支原体感染有何区别？

童朝晖介绍，肺炎支原体北方地区一般在秋冬季流行，南方地区一般在夏秋季流行，临床表现以发热、咳嗽为主。起病时表现为有剧烈的、阵发性的、刺激性干咳，可伴有头痛、流涕、咽痛、耳痛等。与往年相比，今年3岁以下儿童也有感染，呈现低龄化的趋势，但从病情上来讲没有明显加重。

流感以冬春季多见，以发热和上呼吸道

感染起病，随后出现咳嗽加重、呼吸困难和肺部的体征，甚至全身症状更重，如高热、病程进展快、乏力、头疼、肌肉酸痛，影像学与支原体肺炎有一些相似的地方，所以呼吸道标本检测比较重要，比如检测甲型或者乙型流感病毒的抗原和核酸是可以区分的。肺炎支原体感染也有一部分高热病人，病程和流感相比往往进展慢一些，但随着肺炎支原体感染的病程进展也会出现剧烈的刺激性干咳。

4

## 全家感染，罪魁祸首是支原体还是新冠？

童朝晖表示，根据2016年中国社区获得性肺炎指南以及有关数据监测，肺炎支原体是我国社区获得性肺炎的重要病因之一，每年秋冬季高发，儿童和青少年易感。肺炎支原体主要通过呼吸道飞沫传播，因此在无防护的情况下，在人口密集场所，比如幼儿园、学校会导致集中暴发流行。家庭成员感染支原体也是比较常见的。近期北京朝阳医院支原体核酸检测检出率成人是5.59%，儿童是40.34%；流感抗原检出阳性成人是29.67%，儿童是4.94%。

急性呼吸道感染是常见的呼吸道疾病，肺炎支原体、新冠病毒、流感病毒等引起的症状相似，可以通过抗原以及核酸检测的方式来明确病原学诊断。建议大家在确认病原学以后再用药，而不是靠猜想滥用药物。

5

## 儿童感染支原体一定会发展为肺炎吗？

北京儿童医院主任医师王荃称，肺炎支原体感染在临幊上轻重不一，绝大多数患儿是轻症，并不是所有的肺炎支原体感染都会引起肺炎，只有极少数可能会发生重症。

支原体也可能引起一些肺内和肺部外的并发症，肺内包括可能会导致塑型性支气管炎、胸腔积液或者坏死性肺炎，在肺外有可能会累及神经系统、泌尿系统、血液系统，包括循环系统等，也有可能会引起皮肤黏膜损害或者关节炎等。

儿童因免疫系统发育不够健全，特异性和非特异性的免疫功能都不是很成熟，包括咳嗽反射相对比较弱，呼吸道纤毛运动功能也不是那么足，包括免疫球蛋白水平也偏低，所以容易造成感染。

随着各地陆续入冬，呼吸道传染病也进入高发季节。而自9月开始流行的肺炎支原体，至今仍是造成儿科诊疗压力的原因。

近日，国家卫健委召开新闻发布会，介绍冬季呼吸道疾病防治情况。多位专家就肺炎支原体、混合感染、新冠流行趋势等进行答疑。

6

## 孩子感染支原体，能否自行服用阿奇霉素？

王荃表示，家长自行给孩子吃阿奇霉素不可取也不建议。

当前在儿童呼吸道疾病中，肺炎支原体感染占了一定的比例，但从整体来说，病毒仍然是儿童呼吸道感染最常见的病原，包括流感病毒、鼻病毒、腺病毒以及呼吸道合胞病毒等，阿奇霉素对病毒感染是无效的，使用阿奇霉素治疗病毒感染也不合理。

另外，孩子的脏器功能发育都不健全，滥用药物有可能造成一些不良反应，尤其是有可能造成脏器损害等。

阿奇霉素是大环内酯类抗菌药，是处方药，应在医生或药师的指导下规范用药。这个规范用药包括要给孩子合适的剂量、适宜的疗程和正确的给药途径。

7

## 哪些情况下，孩子需要进行肺泡灌洗？

王荃介绍，通过纤维支气管镜进行支气管肺泡灌洗，是临幊上治疗重症支原体肺炎的重要治疗手段。但对于轻症支原体肺炎患者，并不推荐常规去做。

在临幊工作中，当医生怀疑孩子在感染肺炎支原体以后出现了塑型支气管炎或者有黏液栓的阻塞、造成了肺不张等情况，需要尽快给孩子做肺灌洗的治疗，这样有利于减少并发症和后遗症，少部分孩子可能在整个住院期间或在后期还需要进行多次肺灌洗。

8

## 新冠病毒会再流行吗？

王大燕介绍，近期我国新冠病毒感染疫情整体呈波动下降趋势，8月下旬至今，全国报告感染新冠病毒感染病例数连续10周下降，全国发热门诊哨点医院新冠病毒核酸检测阳性率也呈现持续下降趋势。

全球和我国的监测数据显示，目前全球和我国流行的新冠病毒都属于奥密克戎，最新一周采样的病原测序结果显示全部为XBB亚分支，未发现生物学特性明显改变的变异株，我国对于新冠病毒仍在进行系统的多渠道监测，数据会在中疾控网站定期公布。

（据《新京报》）